

Библиотека ГПОУ «ДКТД» ДонНУЭТ

*Великие битвы
Великой
Отечественной
войны*



*Битва за Москву
началась 30 сентября 1941 г.*

Именно в этот день немецкое командование начало реализацию плана "Тайфун". На направлении главного удара немецкое командование создало мощный кулак, который по численности людей, техники и орудий в несколько раз превосходил ресурсы советского командования.

Благодаря этому на начальном этапе наступления Германии удалось окружить 5 советских армий. Случилось это 5 и 6 октября 1941 года в районе Вязьмы. Окруженные войска продолжали свое сопротивление, сковывая до 20 немецких дивизий.

Вяземский котел - события октября 1941 г.

Вязьма, провинциальный и небольшой город, стал одним из символов величайшей трагедии не только 1941 года, но и всей Великой отечественной войны. 5-ть советских армий (16, 19, 20, 24, 32) попали в немецкое окружение.

Огромное количество людей попали в плен.

*В окружение попало 883 000 советских солдат
и офицеров.*

*Смоленская битва одна из самых
кровавых за всю историю ВОВ.
Ценой многомиллионных потерь советской
армии удалось задержать наступления армии
Гитлера на Москву.*

Немецкое командование поставило группе армий «Центр» наступавшей на московском направлении, задачу окружить советские войска, оборонявшие рубеж Западной Двины и Днепра, овладеть районом Орша, Смоленск, Витебск и открыть кратчайший путь на Москву.

Ожесточенные бои в районе Смоленска, нарастающие контрудары советских соединений сорвали расчеты противника.

Самая сильная группировка немецких войск - группа армий «Центр» вынуждена была перейти к обороне и отложить на два месяца наступление на московском направлении.

*Общие людские потери советских войск в этих
боях составили почти 760 тыс. человек,
из которых*

*В период сражения Ставка издала один
из самых жестких приказов начала войны —
№ 270, «ни шагу назад».*

*Ржевско-Вяземский выступ немцы называли
«воротами к Москве».*

Бои подо Ржевом были одними из самых ожесточенных, группы фронтов одну за одной проводили наступательные операции, потери с обеих сторон были катастрофическими.

Включают в себя четыре наступательные операции советских войск Западного и Калининского фронтов против 4-й и 9-й полевых армий немецкой группы армий «Центр», имевшие освободить города Ржев, Сычëвку, Вязьму и тем самым ликвидировать Ржевско-Вяземский выступ.

За 15 месяцев вооруженной борьбы под Ржевом и Вязьмой советские войска потеряли более 2 млн. человек – вдвое больше, чем в Сталинградской битве, немцы так и не смогли овладеть Ржевом, они отошли на заранее подготовленные позиции.

В народной памяти бои под Ржевом сохранились как «ржевская мясорубка».

Битва за Кавказ стала одной из самых продолжительных в Великой Отечественной войне.

Она длилась 442 суток (с 25 июля 1942 г. по 9 октября 1943 г.) и вошла в историю военного искусства как комплекс оборонительных и наступательных операций, проведенных на обширной территории в сложных условиях степной, горной и горно-лесистой местности, на приморских направлениях.

Значение Кавказа в период войны.

К 1942 году были потеряны Украина, Белоруссия, Прибалтика, Крым, Донбасс, в блокаде находился Ленинград. Экономическая база СССР сузилась. Был потерян целый ряд промышленных районов, а эвакуированные предприятия еще не вышли на необходимую мощность. Утрачены были значительные сельскохозяйственные площади. В итоге выплавка стали уменьшилась на 10 млн тонн, сбор зерновых более чем в 3 раза. Не стоит забывать о значительном сокращении мобилизационного ресурса из-за потери огромных территорий.

В сложившихся условиях для Советского Союза Северный Кавказ и Закавказье оказались ключевыми промышленными и сельскохозяйственными районами и за них шла жестокая борьба.

*Битва за Ленинград была самой
длительной в ходе*

Великой Отечественной войны.

Военно-политическое руководство фашистской Германии наметило Ленинград одним из первоначальных объектов своей агрессии.

Первые бои за Ленинград развернулись в июле 1941 г. на Лужском оборонительном рубеже. В помощь Красной Армии в Ленинграде начали создавать дивизии народного ополчения, которые помогли задержать врага на дальних подступах к городу.

*900 - дней обороны Ленинграда, сковали
крупные силы противника и всю финскую армию,
способствуя победам Красной армии на других
участках фронта.*

Город оказался в кольце блокады.

Защитники и оставшееся население Ленинграда в условиях непрерывных бомбежек, голода, холода, болезней героически отражали натиск врага.

9 сентября 1941 г. от бомбардировок немецкой авиации сгорели Бадаевские склады, на которых были сосредоточены почти все запасы продовольствия Ленинграда, но захватить город с ходу врагу не удалось – советские войска во взаимодействии с флотом оказали упорное сопротивление.

*Оборона Ленинграда стала символом
мужества и героизма советского народа и его
Вооруженных сил.*

Сталинградская битва – одно из крупнейших сражений Великой Отечественной войны, положившая начало коренному перелому в ходе войны.

Битва стала первым масштабным поражением вермахта и капитуляцией крупной войсковой группировки.

Овладение Сталинградом было очень важным для Гитлера по нескольким причинам.

Это был крупный индустриальный город на берегу Волги, по которой и вдоль которой пролегали стратегически важные транспортные маршруты, соединявшие Центр России с Южными регионами СССР.

Захват Сталинграда позволил бы гитлеровцам перерезать жизненно необходимые для СССР водные и сухопутные коммуникации, надежно прикрыть левый фланг наступающих на Кавказ немецких войск и создать серьезные проблемы со снабжением противостоявшим им частям Красной Армии.

Наконец, сам факт, что город носил имя Сталина – идеологического врага Гитлера, – делал захват города выигрышным идеологическим и пропагандистским ходом.

В результате битвы советские вооруженные силы вырвали у противника стратегическую инициативу и удерживали ее до конца войны.

*Советским войскам после продолжительного
сопротивления удалось взять столицу
Германии.*

*Со взятием Берлина официально закончилась
Великая Отечественная война.*

Одна из последних стратегических операций советских войск на европейском театре военных действий, в ходе которой Красная Армия заняла столицу Германии и победно завершила Великую Отечественную войну и Вторую мировую войну в Европе.

*Операция продолжалась 23 дня –
с 16 апреля по 8 мая 1945 года.*

В ходе операции Красная армия разгромила берлинскую группировку войск противника и штурмом взяла столицу Германии, несмотря на сопротивление городского гарнизона. Падение Берлина предопределило капитуляцию Германии и завершение Великой Отечественной войны.

*Дорога к победе 1418 дней.
27 миллионов жизней
наших сограждан.*